

《医学启源》从肝论治目疾之药味特点分析^{*}

谭令，孙梓宽，任北大，王庆国[△]
(北京中医药大学，北京 100029)

摘要：目的 探讨《医学启源》中从肝论治目疾的药味特点及用药规律。方法 从《医学启源》中治疗目疾的药物之性味、质地、归经、配伍及禁忌等表现特性方面阐述其从肝论治目疾的治疗思想，从而得出其用药规律。结果 《医学启源》中治疗目疾药物味特点包括：性味多顺应肝脏苦欲补泻之法，质地轻清可循肝经上达目系，均归肝经可泻肝实或补肝虚，常配伍风药或以君臣佐使相配以治肝，慎用利尿剂以固护肝阴。结论 《医学启源》中治目疾之药味特点可体现张元素从肝论治的思想，其将药物的表现特性与脏腑的生理特性相结合，丰富并完善了脏腑辨证理论，拓宽了临证用药思路，对后世影响深远。

关键词：医学启源；张元素；目疾；肝；药味特点；用药规律

中图分类号：R276.7 **文献标志码：**A **文章编号：**1000-2723(2019)02-0088-04

DOI：10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2019.02.018

Brief Analysis on the Characteristics of Medicines of Treating Eye Diseases from Liver in *Medical Origin*

TAN Ling, SUN Zikuan, REN Beida, WANG Qingguo
(Beijing University of Chinese Medicine, Beijing 100029, China)

ABSTRACT: **Objective** To discuss the characteristics of medicine and the law of medicine use in *Medical Origin*. **Methods** This paper expounds the idea of treating eye diseases with liver from the aspects of the property and flavor, texture, meridians, compatibility and contraindication of the drugs used for treating eye diseases in *Medical Origin*, so as to get the regularity of using drugs. **Results** The characteristics of drugs for treating eye diseases in *Medical Origin* include the property and flavor complies with the method of liver's desire or not to replenish and purge, light texture can follow liver meridian up to the eye connector, all belong to the liver meridian that can replenish or purge liver, often combined with wind medicine or match with assistant and guide to treat liver and using diuretics with caution to protect liver yin. **Conclusion** The characteristics of medicine for treating eye diseases in *Medical Origin* can embody Zhang's idea of treating diseases from liver, he combined the performance characteristics of drugs with the physiological characteristics of the zang-fu organs, enriched and improved the theory of viscera syndrome differentiation, which had a profound impact on later generations.

KEY WORDS: *Medical Origin*; Zhang Yuansu; eye disease; liver; Characteristics of medicine; law of medication

《医学启源》是“易水学派”开山鼻祖张元素所著，是最能体现张元素学术思想及其对中医药性理论贡献的著作之一。张元素精研《内经》，深谙其旨，在《内经》理论基础上发挥创新，在遣方用药方面，尤擅运用脏腑辨证理论，可谓脏腑辨证理论体系的集大成者；

在中药学理论方面，以医理为宗，创立了药物升降浮沉理论、药味归经理论及引经报使学说，为后世临床辨证施治和处方用药开阔了思路。《医学启源》详载了张元素对多种疾病治疗的特色用药，其中对于目疾的治疗，张元素参《内经》之旨，多从肝论治。本文通过分

收稿日期：2019-03-19

* 基金项目：国家自然科学基金(81430102);国家重点基础研究发展计划 973(2011CB505101);国家重大研究计划(90709051)

第一作者简介：谭令(1994-)，女，在读硕士研究生，研究方向：经方作用机理及配伍规律和经方防治常见病、疑难病研究。

△通信作者：王庆国，E-mail:wangqg8558@sina.com

析张元素从肝辨治目疾的药味特点,粗略探讨其用药规律,旨在以小见大,以期阐明元素将脏腑辨证理论与药物特性相结合的处方用药思路,为临床诊治提供全新而有益的借鉴,也期对后学者领悟张元素遣方用药之旨有所裨益。

1 目系与肝的生理病理联系

《素问·金匮真言论》曰:“东方色青,入通于肝,开窍于目,藏精于肝。”故中医理论中素有“肝开窍于目”之说。生理上,目系与肝密切相关,其一,足厥阴肝经与目系相连,《灵枢·经脉篇》曰:“肝足厥阴之脉……属肝、络胆,上贯膈、布胁肋,循喉咙之后,上入亢颡,连目系。”其二,目系能视有赖肝之气血的濡养,《素问·五脏生成篇》曰:“肝受血而能视。”《灵枢·脉度》曰:“肝气通于目,肝和则目能辨五色矣。”病理上,目系之疾多归因于肝。如《灵枢·天年》曰:“五十岁,肝气始衰,肝叶始薄,胆汁始减,目始不明。”《诸病源候论·目黑候》亦载:“目黑者,肝虚故也。目是脏腑之精华,肝之外候,而肝藏血。腑脏虚损,血气不足,故肝虚不能荣于目,致精彩不分明,故目黑。”^{[1][3]}肝之气血不足,则目失濡养而目昏暗,甚则目黑。因此,目不明者多责之于肝气血阴阳之亏虚;又如《素问·气交变大论》曰:“岁金太过,燥金流行,肝木受邪。民病两胁下少腹痛,目赤痛眦痒。”目赤痛肿胀之症则由于肝受外邪所袭,因邪气阻滞,肝气疏泄失常,则易郁而化火,火热循经上炎于目系所致。由此可知,目系与肝密切相关,因此,若目系有疾则可从肝论治。张元素《医学启源》中治目疾之药味正是利用了这一理论,综观全书所载23味疗目疾之品,药物的性味、质地、归经、配伍和禁忌等方面皆体现了从肝论治目疾之意,以下兹浅论之。

2 药物性味

《素问·脏气法时论》阐述了药物性味与五脏苦欲补泻的关系,旨在根据药物性味判断其对五脏的补泻作用,其意正如《医宗必读·苦欲补泻论》所云:“夫五脏者,违其性则苦,遂其性则欲,本脏所恶,即名为泻,本脏所喜,即名为补。”^[2]即顺五脏之性者为补,逆五脏之性者为泻。以药物的性味之偏纠正人体疾病之偏势,即“以偏纠偏”是药物防治疾病的基本原理^[3]。《医学启源》中治目疾之药物之性味多顺应肝脏苦欲补泻

之法。《素问·脏气法时论》曰:“肝苦急,急食甘以缓之;……肝欲散,急食辛以散之,以辛补之,以酸泻之。”因此,张元素治目疾之药味或缓肝之急,或疏肝之郁,或泻肝之火,或补肝之虚,皆从治肝论治。如症见目赤肿痛者,张元素认为此乃肝气郁滞化热,邪热循经上犯于目所致,当疏肝解郁,而辛味性散,顺肝木升散条达之性,故张氏予以辛温之羌活、防风、白芷、升麻等药物治之,使肝气得疏,则郁火自退,目赤得愈。若见目暴发赤肿者,张元素认为此为肝气疏泄太过,致肝火亢盛而发,《诸病源候论·目赤痛候》亦云:“凡人肝气通于目盲,肝气有热,热冲于目,故令目赤。”^{[4][5]}治疗上张氏主张当先缓肝之急,使肝气缓而疏泄正常,则肝火自降,而甘味药性缓,可缓肝木之急结,故重用甘温之甘草治之。若见白睛红赤,则多为肝气虚而致风热上乘所致,诚如《圣济总录·卷第一百五》所云:“飞血者,谓赤脉散于白睛之上是也。由肝脏气虚,为风热所乘,致血飘溢,散络白睛,势若飞驰,故谓之飞血。”^[6]张元素常以白豆蔻治之,黄元御《玉楸药解》言白豆蔻:“味辛,气香,……去睛上翳障。”^{[5][6]}白豆蔻辛香发散,顺肝之性,可补肝之虚,亦可发散风热之邪,使肝气旺,风热之邪去则飞血可除。

3 药物质地

药物质地的轻重影响药物的升降浮沉之性,从而影响药物的作用部位。《审视瑶函·目为至宝论》云:“肝中升运于目轻清之血,乃滋络之血也,此血非肌肉间混作易行之血,因其轻清上升于高而难得,故谓之真”,且“目为阳窍,其位最高,血中非轻清之品不能上达滋养。”^{[6][8]}肝血之轻清部分上濡于目,还须借药味轻清之力引血上行,故此处提出治疗目疾须用能上达于目的轻清之品。张元素临证亦注重据药物质地而用药,凡质地轻虚者浮而升,重实者沉而降,目系位于头面上焦之位,用药定当配伍轻清上浮者方能引药力达病所。如《医学启源》记载用谷精花去目翳,《本草纲目》云“谷精草体轻性浮,能上行阳明分野。凡治目中诸病,加而用之,甚良。明目退翳之功,似在菊花之上也。”^{[7][9]}故谷精花质地轻清,易趋上行,且入足厥阴肝经,可引药力直达目系之位,是治目疾之良药。

4 药物归经

张元素首创药物归经理论,药物归经是在中医基

础理论指导下确定的药物选择性作用的脏腑或经络定位。《医学启源》所载治疗目疾之药味多归肝经,以使药物通过作用于肝经,或泻肝之实,或补肝之虚,从而达到治疗目疾之目的。

4.1 泻肝实 张元素认为肝实包括人体内生六气的偏盛,亦包括外来邪气和瘀血、痰浊等病理产物^[8]。泻肝实即以清泻体内外实邪,恢复肝气正常疏泄之职为治疗大法^[9]。目疾之热病以目赤肿痛为主要表现者,即属肝实证,多由肝气郁滞化火或肝火炽盛,火热循肝经上扰目系所致。张元素《医学启源》中治疗此症之药物主要包括柴胡、黄芩、黄连、秦皮、草龙胆、车前子和前胡七味,其均有泻肝实之功。如柴胡,《医学启源·用药备旨》载:“柴胡为少阳、厥阴引经药也。”^{[10][40]}“柴胡泻肝火”^{[10][39]},现代眼科名家庄曾渊教授常以柴胡治目病内障、外障,知柴胡外可解肝经风热,疏少阳郁热,内可疏肝解郁,通利玄府^[11];黄芩,黄元御《长沙药解》言其:“味苦,气寒,入足少阳胆经、足厥阴肝经,通厥阴之郁蒸。”^{[12][60]}黄芩苦寒,与柴胡合用,清肝泻火之力强;黄连,《神农本草经》云:“主热气,目痛,眦伤,泣出,明目。”^[13]《医学启源》亦载黄连可清泻肝经实热导致的“眼痛不可忍”^{[10][15]}、“赤眼暴发”^{[10][47]}等症;秦皮,《长沙药解》载其:“味苦,性寒,入足厥阴肝经。清厥阴之郁热,止风木之疏泄。”^{[12][63]}秦皮亦为苦寒清肝之品,陆萍等关于秦皮注射液的临床研究表明,秦皮对于慢性结膜炎等以目红、目干、目痒为主症者,疗效确切^[14];草龙胆,《日华子本草》最早记载其对目疾的治疗,言之:“治客忤,疳气,热病狂语,疮疥,明目,止烦,益智,治健忘”^[15]。《医学启源·用药备旨·药类法象》亦云:“治两目赤肿睛胀,瘀肉高起,痛不可忍,以柴胡为主,龙胆为使,为治眼中疾必用药也。”^{[10][47]}因此,草龙胆能清泻肝胆郁热以明目;车前子,《医学启源·用药备旨·药类法象》载之可治“肝中风热冲目赤痛”^{[10][45]},李中梓《雷公炮制药性解》则曰:“车前子明目,以其清肝热,如釜底抽薪,非因泄水之功也。”^{[16][69]}旨在强调车前子通过清泻肝经风热而明目。现代实验研究也发现车前子水提液能抑制晶状体上皮细胞凋亡,增强晶状体的抗氧化能力,从而改善白内障患者视物不明状态^[17],可见其明目作用确切;前胡,《名医别录》载之:“治伤寒寒热,推陈致新,明目,益精。”^[18]《雷公炮制药

性解》言其:“味苦甘辛。微温,无毒,……苦能泄厥阴之火。”^{[16][48]}综上可知,前胡亦有泻肝火而明目之功。

综上可知,张元素治目疾因实邪所致者,多从泻肝实论治,即以药物归经理论为指导,辨证选用归肝经之品以清泻肝经实火,透达肝经郁热,以恢复肝气正常疏泄之职。

4.2 补肝虚 肝虚是肝之气血阴阳虚损不足导致肝用不及或肝体失养的病证^[19]。补肝虚即通过补益肝之阴阳气血使肝体藏血充足,并恢复肝主疏泄的功能。目疾中以目昏暗为主要表现者,则多主肝虚为病,系由肝之阴阳气血亏虚,无以上荣于目,目系失于濡养,则发为目昏暗。《医学启源》中强调治疗目昏暗的药味有菊花、蕤仁、蜀椒、龙脑、熟地黄、当归根和蔓荆子共七味,皆可入肝经以补肝虚而明目。如菊花,《雷公炮制药性解》言之:“味甘微苦,性平无毒,入肺、脾、肝、肾四经。能补阴气,明目聪耳。”^{[16][72]}菊花归肝经能补肝阴以明目;蕤仁,为味甘性平之剂,《长沙药解》言其“滋肝木而清风”^{[12][10]},蕤仁可滋养肝木,调畅肝气以补肝虚;蜀椒,《本草经解》云:“蜀椒气温,禀天春暖之木气,入足厥阴肝经;……辛温益阳,阳气充盛。”^[20]蜀椒性温,归肝经可温补肝阳以除目昏暗;龙脑,即冰片,《玉楸药解》言其:“味辛,性凉,入足厥阴肝经,去翳明目。”^[5]龙脑辛凉,可入肝经滋补肝阴,以治肝肾阴虚之目翳;熟地黄、当归,均为甘温之剂,且均入足厥阴肝经,可甘温补益肝之阴血而明目,《医学启源·主治心法》云:“凡目昏暗,以熟地黄、当归根为君。”^{[10][16]}因此,治目昏暗一症,张元素常以熟地黄、当归根为君。综上所述,《医学启源》中治目疾辨证属气血亏虚不能上荣者,多从补肝虚论治,予以入肝经之药味治之,或滋养肝之阴血,或温补肝之阳气,使肝之阴阳气血得充,则目疾可愈。

5 药物配伍

药物配伍是根据疾病需要及药性特点选择的两种或两种以上药物的联合应用,其目的在于使药物对疾病的疗效达到最佳,而毒副作用最小。《医学启源》中治疗目疾的药物配伍特点主要有二,其一是注重配伍风药,其二为注重遵循君臣佐使配伍规律。然以上两个配伍特点均可体现张元素治疗目疾之主线为从肝论治。

5.1 配伍风药 风药能恢复肝脏的生理功能^[21],因此,张元素治疗目疾常配伍羌活、防风、柴胡、白芷、升麻等风药,此类风药辛温性散,能顺应肝气喜条达之性,且诸药皆能入肝经,故其既能补肝之虚,治疗肝气血阴阳不足导致的目昏暗、目黑矇等症,又可发散肝经郁遏之邪热,治疗邪热郁滞肝经所致的目赤肿痛、目翳等症,且辛温发散之风药还可升发阳气,宣通目窍,若与清热之品相合能防其苦寒太过而闭塞目窍之虞。《兰室秘藏》云:“高巅之上,惟风可到。”^[22]目居于位之高者,故治疗目疾配伍风药既可引药力入肝经,亦可引药力达目之病所,确有增强疗效之功。

5.2 遵循君臣佐使配伍规律 张元素临证诊病制方尤其注重遵循君臣佐使的配伍规律。《医学启源·用药备旨·制方法》云:“是故方有君臣佐使,轻重缓急,大小反正逆从之制也。主病者为君,佐君者为臣,应臣者为使,此随病之所宜,而又赞成方而用之。”^{[9][40]} 诊病制方时严格遵循君臣佐使之伍,有利于分清药味作用之主次,使处方更加严谨,亦使其与病证更相切合。在治疗目疾方面,张氏则以多种治肝之法相伍,对于目疾之实证,多以泻肝药为君,佐以柔肝和血药;目疾之虚证,则以滋补肝血药为君,佐以疏肝缓肝之品。如《医学启源·主治心法·目疾》云:“凡眼暴发赤肿,以防风、黄芩为君以泻火;和血为佐,黄连、当归是也;兼以各经药引之。凡目昏暗,以熟地黄、当归根为君,以羌活、防风、甘菊花、甘草之类为佐。”^{[9][16]} 眼暴发赤肿,为目疾之实证,多由肝经热盛所致,故君药以苦寒之黄芩配伍防风清泄肝火;臣以黄连、当归苦寒坚阴,柔肝养血,诸药相伍,既可清泄肝火,又可滋养肝阴。对于目疾虚证以目昏暗为主症,为肝血不足,不能上濡于双目所致者,则当以熟地黄、当归根养血补肝为君,而肝体阴而用阳,肝血对脏腑的濡养有赖于肝阳的推动,故臣以羌活、防风辛温通阳,助肝血上升濡养目系,并佐甘菊花、甘草养肝血,缓肝急。因此,张元素治疗目疾处方多以君臣佐使配伍为纲,予以泻肝、补肝、柔肝、养肝等法综合施治。

6 药物禁忌

对于目疾的防治,《医学启源》中亦强调用药的禁忌。目系视物功能的发挥有赖肝血的濡养,若误下伤阴,致肝藏血不足,目系无以濡养,亦可致目昏暗,甚

则目盲。张氏临证尤重固护肝阴以养“精明”,如《医学启源·用药备旨·药类法象》载:“茯苓,治小便不通,溺黄或赤不利,如小便利,或数服之,则损人目。”^{[9][45]} “泽泻,治小便淋沥,去阴间汗,无此疾服之,令人目盲。”^{[8][45]} 逐水之剂易伤阴分,故多损人目,若小便利而误用利尿剂或小便不利而利尿太过,皆可耗伤肝之阴血致目系失养而视物不明,严重则发为目盲之症。

7 小结

综上所述,《医学启源》中治疗目疾是以目系与肝的生理病理联系为基础,结合药物的性味、归经、质地、配伍及禁忌等方面与肝相联系,以从肝论治目疾。张元素对目疾的辨治用药规律,是元素临证用药的一个典型代表,他擅将药物的性质与脏腑的生理特性相结合,灵活运用《内经》理论,将脏腑辨证理论发展到新的高度,因此,张氏治学尤重创新,他主张“运气不齐,古今异轨,古方新病不相能也”,其虽遵古人治病之医理,但临证遣方用药不生搬套用古人之方,因此,李时珍在《本草纲目》中亦曾给予张元素高度评价,谓其:“深阐轩、岐秘奥,参悟天人幽微。”“大扬医理,灵素之下,一人而已。”^{[7][1]} 《医学启源》反映了张元素的主要学术思想,通过精研此书,笔者窃思吾辈当学习元素,以中医经典为基,常于临证中思考与总结,并精研药理,将药物的表现特点与中医理论相结合,使医与药贯通,方能拓宽临证治疗思路。

参考文献:

- [1] 巢元方. 诸病源候论[M]. 黄作阵,点校. 沈阳:辽宁科学技术出版社,1997:131,133.
- [2] 李中梓. 医宗必读[M]. 顾宏平,校注. 北京:中国中医药出版社,1998:15.
- [3] 杨锐,张恒. 浅谈中药升降浮沉[J]. 中医临床研究,2013,5(7):55-57.
- [4] 赵佶. 圣济总录(下册)[M]. 北京:人民卫生出版社,1962:1829.
- [5] 黄元御. 玉楸药解[M]. 北京:中国医药科技出版社,2017:6.
- [6] 傅仁宇. 审视瑶函[M]. 图娅,点校. 沈阳:辽宁科学技术出版社,1997:8,14.
- [7] 李时珍. 本草纲目[M]. 太原:山西科学技术出版社. 2014:1,509.

(下转第 97 页)

- barrier by intestinal microbiota: pathological and therapeutic implications[J]. *Pharmacol Res*, 2013, 69(1): 42–51.
- [37] MERGA Y, CAMPBELL B J, RHODES J M. Mucosal barrier, bacteria and inflammatory bowel disease: possibilities for therapy [J]. *Digest Dis*, 2014, 32 (4): 475–483.
- [38] KODESCH R, DUPONT H L. Infectious complications of acute pancreatitis [J]. *Surg Gynecol Obstet*, 1973, 136 (5): 763–768.
- [39] 王金轩. 大黄对急性闭合性颅脑损伤患者肠道菌群的影响[J]. 山东中医杂志, 2009, 28(1): 25–26.
- [40] 陈德昌, 杨兴易, 景炳文, 等. 大黄对危重病患者多器官功能衰竭综合征的防治研究 [J]. 中华急诊医学杂志, 2004, 13(2): 103–106.
- [41] 贺凯. 黄连生物碱调节高脂 C57BL/6J 小鼠胆汁酸信号通路和肠道微生物改善血脂异常研究[D]. 重庆: 西南大学, 2017.
- [42] 邹川, 吴禹池, 罗丽, 等. 中药大黄复方灌肠对慢性肾脏病 5 期(非透析)肠道菌群和肠道屏障功能影响的临床研究[J]. 辽宁中医杂志, 2012, 39(7): 1309–1311.
- [43] 晏晓敏, 黄志华. 微生态与抗感染的相关性[J]. 中国实用儿科杂志, 2010, 25(7): 502–504.
- [44] 肖菲, 康焰. 肠道细菌移位的研究现状[J]. 中国普外基础与临床杂志, 2006, 13(2): 240–243.
- [45] 戴子军, 谭全会, 李兴华. 国内益生菌对轻中度溃疡性结肠炎诱导缓解作用的 Meta 分析 [J]. 中华临床医师杂志(电子版), 2014, 8(7): 1301–1308.
- [46] 石刚, 陈嘉勇, 徐鹏远. 肠道粘膜屏障的损伤与保护[J]. 肠外与肠内营养, 2004, 11(1): 61–63.
- [47] QIN J J, LI R Q, RAES J, et al. A human gut microbial gene catalogue established by metagenomic sequencing[J]. *Nature*, 2010, 464(7285): 59–65.
- [48] 王小琴, 孔超美, 张予蜀. 炎症性肠病肠黏膜屏障功能障碍研究及治疗进展 [J]. 山东医药, 2009, 49 (16): 108–110.
- [49] 吴国琳, 余国友, 卢雯雯. 中药复方对肠道微生态的调节作用研究现状[J]. 中国中药杂志, 2015, 40(18): 3534–3537.
- [50] 焦占江, 王冰, 王烈. 中药保护肠黏膜屏障功能的研究进展[J]. 辽宁中医药大学学报, 2009, 11(8): 74–76.

(上接第 91 页)

- [8] 司鹏飞. 基于知识考古学的中医肝虚实概念与补泻治法的历史考察[D]. 北京: 北京中医药大学, 2014.
- [9] 刘丹妮. 略谈《金匮要略》对五味补泻之“肝实肝虚治法”理论的应用[J]. 广西中医药大学学报, 2017, 20(2): 66–67.
- [10] 高建忠. 易水学派典藏全集[M]. 太原: 山西科学技术出版社, 2018: 15, 16, 39, 40, 45, 47.
- [11] 盛倩. 庄曾渊论治眼底病学术思想及老年性黄斑变性辨治经验研究[D]. 北京: 中国中医科学院, 2016.
- [12] 黄元御. 长沙药解 [M]. 北京: 中国医药科技出版社, 2017: 49, 60, 63, 110.
- [13] 神农本草经[M]. 吴普, 编; 孙星衍, 编; 石学文, 点校. 沈阳: 辽宁科学技术出版社, 1997: 10.
- [14] 陆萍, 李明飞. 秦皮滴眼液治疗慢性结膜炎的临床观察 [J]. 上海中医药杂志, 2002, 36(9): 29–31.
- [15] 张林, 梁茂新. 龙胆草潜在功用的发掘与利用[J]. 世界科
学技术-中医药现代化, 2015, 17(3): 675–678.
- [16] 李中梓. 雷公炮制药性解[M]. 钱允治, 订正; 金芷君, 校注. 北京: 中国中医药出版社, 1998: 48, 69, 72.
- [17] 黄秀榕, 祁明信, 汪朝阳, 等. 4 种归肝经明目中药对晶状体上皮细胞凋亡相关基因 Bcl-2 和 Bax 的调控[J]. 中国临床药理学与治疗学, 2004, 9(3): 322–325.
- [18] 陶弘景. 名医别录[M]. 尚志钧, 编校. 北京: 人民卫生出版社, 1986: 123.
- [19] 贾尚美, 周晶, 叶品良. 肝虚证的病因病机及治法探讨 [J]. 陕西中医学院学报, 2010, 33(6): 16.
- [20] 叶天士. 本草经解[M]. 上海: 上海卫生出版社, 1957: 73.
- [21] 刘臻华. 《金匮要略》肝虚证治法辨析[J]. 山东中医杂志, 2005, 24(7): 393–394.
- [22] 李东垣. 兰室秘藏[M]. 北京: 中国中医药出版社, 2007: 47.